

· 绛地撷锦 ·

国家级山楂生产基地县



提起绛县山楂,在国内有着不俗的地位:早在1987年,就被国家农业部命名为“全国山楂生产基地县”,并取得“地理标志农产品证书”。

绛县七山二岭一分川,日照长,温差大,海拔高,土壤含酸性,具有发展山楂等多种林果业的独特优势。上世纪七十年代末,绛县果品公司和山楂研究所的科技人员经过反复试验后发现,野生山楂籽和细砂土混合后埋入地下沤制一年左右,能育出山楂苗来。于是,这项技术在全县很快得到推广。

短短两三年时间,全县就有2.1万户农民发展育苗面积4.2万亩,累计向全国提供山楂苗2.3亿株,涌现出一大批“十万元户”、“万元户村”,成为我国最大的山楂种苗繁育基地。与此同时,绛县县委、县政府因势利导,及时引导农民进行市场转型,全县用3年时间建起十万亩山楂园。1986年,绛县被农业部命名为7个“全国山楂基地县”之一。

种山楂易,发山楂财却难。随着全国山楂市场的饱和,绛县山楂曾一度出现了卖难,山楂价格由1987年的每公斤一块七八,骤降到1990年前后的一两毛甚至几分钱。于是,果农们纷纷砍树,到1996年,全县山楂园被果农砍得只剩下不到3万亩。1997年,县里组织农业、林业、科技、果业部门的精心服务,又鼓起果农们保护、管理山楂的

积极性,全县山楂产业开始进入恢复性生产时期。

2001年,县委、县政府从国内外山楂及加工品市场持续好转的大势出发,把山楂作为振兴特色农业、促进农民脱贫致富的主导产业来抓,提出全县发展“以山楂为主的林果业”、“人均1亩经济林”的思路,鼓励、引导山楂果农有序发展山楂种植,涉果部门加大技术服务力度,并扶持农副产品龙头企业

积极带动,全县先后建立山楂专业合作社109个,涌现出一批闻名省内外山楂专业村。

据统计,到2016年底,绛县水果总面积13.5万亩,其中山楂10万亩,今年山楂总产量11万吨,总产值2.2亿元,农业人口人均纯收入1000元。

美丽 尧王故里晋旧都
BEAUTIFUL JIANGXIAN 绛县



· 壮美山河 ·

陈村峪

陈村峪是涑水河的主要发源地,该峪位于县城东南八公里,东西走向,峪长13公里,除部分路段外,地势大多平缓开阔。峪内水清天蓝,林深花密,景色堪称奇佳。

奇,奇在陈村峪的水。峪内杜家沟、莲花池、石碑门、等地处处有清水自石隙岩缝里流出,它们沿着地势自东向西由南往北在三岔河汇聚到一起,生成了一股宽约2-3米,深约半尺的河流,欢快地滑过卵石沙砾,滔滔不息的向西奔涌而去。这股水沿途吸纳了紫家峪、冷口峪、县城西沟等3峪18沟泉水,出落成了一股阔大的河流,千年百载奔腾不息,孕育了中国的雏形,繁衍了汉族子孙,造就了古中国的辉煌,这条河流就是涑水。在陈村峪地段,涑水有一股潜流,不利于植物生长和庄稼浇灌,为了使泉水得到充分利用并造福于民,1970年10月起,绛县县委、县政府经过4年奋斗,修建了一座总库容367万立方米,能抵御50年一遇洪灾的水库。“高峡出平湖”的壮观美景,傲然出现在世人面前,成为了绛县人民养鱼、灌溉、赏玩的不二之选。上有穹庐流彩,下有一沟水雾,周遭青翠环绕,水中鱼胖虾肥,陈村峪水库带给游人的就是一幅南国梦幻景致。峪内深处,有一块乘天地

灵韵,自然形成,宛如大盆,方达数丈的巨石,人称“镇峪石”,其东北亦有一块高约4米的石壁,一挂悬瀑自壁顶垂落,琼浆般注入池中,恍似一面水镜,将天上万千风光尽收其中。溪流、石泉、水库共同把陈村峪装扮成了北方的水世界。

奇,奇在陈村峪的花。峪内有一种很独特的植物,学名荆芥。枝株高挺繁茂,花成串状,颜色艳红,单株形状颇似一只大火炬。连成一片就像燃烧的火海,亦或如同一张不规则的红地毯。进入十月份,荆芥花竞相开放,或独株,或数株,或成百上千株,散布在沟侧溪畔,缓坡林边,连同峪内黄牛白羊、茂松清涧、奇石秀峰、薄雾云空,一起幻化成了色彩缤纷、意境浩渺的精美画卷,引得游人如同身入画中,留恋忘返。

奇,奇在陈村峪的古朴。除了峪口跟前水库,峪内近二十公里路段极少有人为痕迹,展现在人们面前的大多是原始形状,一块石头,一潭泉水,一棵老树,一片花草,都很自然和谐地安放生长在它最应该存在的地方,自由自在地显露出令人陶醉喜爱的朴拙神态,激发人们飞扬的思绪,飘渺的想象。对于久居城市的人们来说,躲避喧嚣,享受静幽,陈村峪就是最为理想的好去处。



· 胜景观光 ·

虎踞山庄



虎踞山庄位于县城西北5公里处的茨沟内,占地1.2万亩。是一个风景优美、天人合一的旅游景观,也是全国休闲农业与乡村旅游的四星级示范景点。

山庄发展立足于农业综合开发,以绿化为基础,种养为龙头,项目为支撑,旅游为红线,抓生态放养,靠经济循环,目前已形成五大规模基地。一是以栽植国槐、塔松、速生杨、油松为主的2500亩生态林基地;二是以种植核桃、樱桃、枣为主的520亩生态果木林基地;三是以繁育油松、白皮松、国槐为主的500余亩苗木基地;四是以树下散养土鸡1万只、香鹅雁5000余只、野兔3000余只的散养基地;五是以开发土窑洞为主,建土窑洞100孔,可容纳300余人,集吃住、游玩、娱乐、学习、医疗、保健、养生于一体的休闲养生所,打造文化养生

基地。

山庄在建成五大规模基地的基础上,又建成了全国规模最大的连片人工草坪门球基地;传承绛老孝道文化,创办了全国规模最大的生态休闲养老院。还开发兴建了农家餐厅、水上乐园、守猎场、跑马场、采摘园、天外天、垂钓等项目。

门球场地和生态休闲养老院,目前在全省乃至全国属规模最大的。

现在的虎踞山庄,规模之大,景色最美!殊荣誉满三晋大地,首功应记在虎踞山庄董事长王朝晖身上。虎踞山庄创建于1995年,王朝晖当时任绛县林业局局长。为了实现一个伟大的绿色梦!他毅然放弃了升迁机会,放弃了城市的舒适生活,先后借款3000万元承包了荒蛮僻壤的茨沟,在这里,他精心规划,艰苦劳作,挥洒出超出常人的心血和汗水,饱尝了跪着创业的愁苦和心酸,经过二十多年的努力,终于圆了他矢志干事的绿色梦。现在的虎踞山庄评估资产达1.2亿。每年来自全国各地的游客达30余万人。

目前,为了打造成全国富有特色的乡村旅游景观,他们仍在脚踏实地的埋头苦干,相信明天的虎踞山庄一定会更加美好!

